

# 辛勤耕耘在希望的田野上

——访全国粮食生产大户、全国农业劳动模范朱伟琪

目前，记者一行慕名前往北大湖（望亭）镇浒泾村苏州市鸿湖农业机械发展有限公司董事长、苏州市相城区金雷家庭农场专业合作社理事长、苏州市人大代表、苏州市十大杰出副会长、苏州市十大杰出青年、苏州市十大杰出青年致富能手、苏州市十大杰出青年标兵、面对众多荣誉，朱伟琪谦虚地说：“全国农业劳动模范这个荣誉是对我个人劳动和健康肤色、强壮身体、脚踏实地、踏实做事的一个现代农民形象的肯定，而面对他们讲述的是他平凡的人生。”

## 现代农民很艰辛

朱伟琪之所以走上现代农民这条路，原因之一是命运的安排，其职场历练的艰辛唯有自己知道。1986年，刚进人一望无际农业生产工作，担任会计工作的朱伟琪，积累了不少经验，但因工作失误，导致公司亏损，他被调任到仓库保管员。1996年工厂倒闭下岗，开始从事粮食经营，对粮食作物品种、生产技术以及产品销售和市场营销等十分熟悉，积累了宝贵的粮食生产经营经验。2007年他考察了许多地方，开始涉足粮食深加工项目。无锡市钱山工业有限公司、无锡惠工机械有限公司和苏州大成农庄，先后投资数亿元，多年经营情况由佳的经营模式，优秀的操作师都是本厂的由来，由市场寻求来的成就感。他决心在望亭承包流转出地，2008年承包800亩流转，2009年承包1000亩，当年所承包的稻田均为江苏省水稻高产创建万亩示范片的核心区，成为相城区乃至苏州市种植面积较大的种植大户之一。



手种之田，面临一系列困难，种植业、快生快死，耗人耗力，一切脚踏实地。但朱伟琪信守一个信念，将花去青春年华，有苦必尝完，三百六十行行出状元。他决心干出一番事业来，他身上也确实绽放出这片农田里，一颗颗硕大的种子，就是儿子自豪的资本。他的决心由来已久，连不戴帽子都带字环好几次，连不戴眼镜都把眼睛合上，怕影响视力，连睡觉都把眼睛合上，一连一个月里自己只能睡三四个小时。

种植没有想象的那么容易，不仅流汗，有时还要流泪。回想起2009年6月，他和农场工人一起参与田间抗旱，不小心踩到一只毒蛇，中毒后立即晕倒，他咬住毒蛇头，用尽全身力气咬住毒蛇头，咬死毒蛇后才晕倒，连不戴帽子都带字环好几次，连不戴眼镜都把眼睛合上，一连一个月里自己只能睡三四个小时。

由于天气炎热，2009年的一次播种机出现故障，由于天气预报11月6日下雨，朱伟琪雨后收割，结果这场雨连到了25日，其中16日下了一整天，导致500亩水稻颗粒无收，大损失产值3成，经济损失惨重。当时他种植的水稻品质尚好，但用的是老机器，几十年磨练的老经验在操作时非常差，屋顶顶棚暴雨，由于缺乏深蹲经验，辛苦劳作种出的粮食品质非常差，让他心痛不已。

然而，朱伟琪对农业的热爱不可抑制，风雨，只有坚定信心，不屈不挠，认定目标，才能取得成功。他忘我专注，脚踏实地从基层做起，坎坎坷坷，坎坎坷坷。

## 科技种田新技术

朱伟琪和他的团队坚持崇尚科学种田，刻苦钻研，在实践种田技术、掌握管理知识上加大力度，努力提高技术含量，技术水平和管理水平不断提升，加强与省农科院种粮单杠合作，积极引进适宜望亭的良种品种，通过产业化开发的新品种，如晋吉粳3号、南粳46、软梗1176、香米100等。加强与农科院农机推广部门合作，农机农艺融合，统一采用旱稻水线插秧，旱稻育苗基质，机械化防治病虫害，机械化收割等新技术。全面实现水稻生产全程机械化生产，此外，他还积极开发工厂化育苗中育种室和育苗车间，近3年为周边大面积育苗2000亩，从育种到育苗结合，保证秧苗质量，提升水稻产品竞争力突出，王粒大而均匀，白稻—白胚—白壳等指标达到国家的高产优质标准，通过配方施肥，病虫害防治等措施，确保水稻增产增收，发挥技术作用，得到当地及市农委的认可。

## 攀登科技新高峰

朱伟琪讲“硬件”不行，种田还得有技术创新软件支撑。朱伟琪一下面自己不断学习，虚心向对口的对口单位、技术人员、大教授、拿到了农技师的证书。同时积极探索高校与科研院所的帮扶与支持。公司不惜重金聘请国内外知名专家、教授、博士、硕士等人才，引进了“土壤配方施肥技术”等技术，并与江苏省农科院农业机械化研究所合作，研发适宜的机械化稻田高效深耕和生产技术。小麦与水稻育苗项目，他鼓励儿子报考苏州大学农学专业，现担任第一教研室主任。一边继续培养农学专业的研究生，他希望儿子能成为掌握中科院院士级别的农业科技型人才。经过努力，公司引进一名南京农业大学毕业的研究生，在企业丰富的农业生产实践中教育、培养，参与科研项目合作走出去，引进来走出去，开展各农作物栽培、育种、选育、扦插育苗、嫁接育苗、测土配方施肥、病虫害防治等项目。

2014年稻谷总产240万公斤，小麦30万公斤，油籽40万公斤，为盈区乃至全市粮食生产增添了无穷的动力和活力，受到了苏州市农委表彰。与市农技推广中心合作，积极参与朱伟琪家庭粮户数据统计研究，2012年百亩稻高产攻关示范点亩产达800公斤，平均产量853.4公斤，单季五块亩产955.4公斤，创造了水稻高产纪录。

## 农机服务新功能

农业机械化投入资金翻倍放大，回报周期长，一个农机户或家庭农场收入可观。这个过程中，真正专业化合作的作用不可小觑。朱伟琪积极探索现代农业农业模式，认准机械化发展方向，把农机化作为农业发展的内生动力，自觉加大农机装备投入。近年来，他始终以服务三农为己任，成立了苏州市相城区金雷家庭农场专业合作社。建工作室、农机库房、农机维修中心，为用户提供农机维修服务。

自从合作社为农户提供农业社会化服务以来，得到了广大种植户的热烈欢迎，现全村家庭农场已近400户，覆盖相城区和高新区是中巴区以及阳山部分在10个行政村，每年服务面积达10万亩。近年来，先后投资建大棚机库房和维修中心，新购二手拖拉机9台，水稻育秧流水线2条，久保田668收割机4台，久保田880收割机1台，半喂入式AGC600收割机1台，半喂入式青贮机2台，大中型拖拉机6台，撒肥机3台，无损检测环环设备机械化。在大中型加工与储藏方面，先后投资建购厂房总面积6000多平方米，现代化仓储中心3000多平方米，日产能大米加工厂1吨，新建产能150吨/天烘干房的稻谷烘干中心4000M<sup>3</sup>的低温仓库。基本满足当地农业生产发展需求，对农业机械化和现代化起到了很好的保障和示范带动作用，带动了望亭镇及周边地区的农业生产机械化和现代化发展。

然而，朱伟琪对农业的热爱不可抑制，风雨，只有坚定信心，不屈不挠，认定目标，才能取得成功。他忘我专注，脚踏实地从基层做起，坎坎坷坷，坎坎坷坷。



近年来，先后修建了大型农机仓库和维修车间，合作社在自己服务和营销门店等周边地区的种植大户提供种植从播种育苗、机耕机插到烘干加工的全程社会化服务，探索形成了订单式服务、托管服务和定制化服务三种模式，提高了生产服务水平。既成本，高效便利的生产托管服务三种服务模式，有效带动了周边种植大户的产业链发展。朱伟琪在粮食生产上获得的荣誉，产品在苏州国际农产品展销中心、苏州市农产品展销中心和直销门店等这种经营模式，使产品得到了认可，产品在加工和销售中得到了推广，有效提高了企业和社会效益，销售网点已覆盖苏州市各区，还有许多消费者打电话给他们，询问哪里可以买到正宗的“全谷子”大米。

朱伟琪在粮食生产上取得的成绩，积极开展了“粮食银行”业务，充分利用“线上+线下”的销售模式，通过粮食银行“线上+线下”相结合的经营模式，实现了粮食银行“线上+线下”相结合的经营模式，通过积极的金融服务平台，从而更好的解决农民日常生活中遇到的困难，提高服务质量。

## 提升品牌附加值

有些农产品很便宜，有些农产品很贵，两者间的区别，除了品质就是品牌。被誉为富硒米的朱伟琪，一开始就倾力打造，高品质

朱伟琪在粮食生产上取得的成绩，积极开展了“粮食银行”业务，充分利用“线上+线下”的销售模式，通过粮食银行“线上+线下”相结合的经营模式，通过积极的金融服务平台，从而更好的解决农民日常生活中遇到的困难，提高服务质量。

## 回报社会力所能及

朱伟琪讲，“我现在取得了一定的成就，但我认为没有我的富硒米。就没有我的今天，我所取得的一点成绩，是和广大群众群众的心血分不开的，是农民在种的企业的企业在切身的阶段，但还是想回馈回报社会，热心社会公益事业。”继先后追崇了苏州市鸿湖农业技术发展有限公司、苏州市相城区金雷家庭农场专业合作社等平台，创办了“正企”合作社。“种植大户”水稻种植产业化新模式，他悉心帮助洽谈项目，基金会一万元，种植大户与苏州市农业职业技术学院共建项目，总投资额两万元，适时优秀贫困学生。同时还会定期的帮扶结对的贫困户，全家两人，力所能及的帮助身边的弱势群体。

朱伟琪勇于承担责任，充分吸收各方面力量，发挥资源优势，团结带领的职工队伍，加快培育新型职业农民，因地制宜的创业服务和今后的打算时，朱伟琪说：“自己农业一线从事工作，在这个领域向来充满了光荣和快乐，因为热爱它，拼搏了、付出了，成功的，更重要的是你收获了。他的工作热情，他的奉献精神，他的事业上赢得周围邻里社区农户的认可，在今后的人生道路上，将带着感恩服务社会，义不容辞的使命，以勤奋三农为责任，在自己的岗位上不懈的前行，兢兢业业，一步一个脚印，用自己的行动为中国农业现代化的发展作出应有的贡献。”

（周凌波 李东峰）



牌，从而实现扩宽市场，提升产品“附加值”，依托基地得天独厚的优越条件，形成太湖、丘陵、平原稻米、亚热带、土壤肥沃、水稻引种大面积栽培、水稻水、米、水、土壤没有污染等，同时随着绿色食品生产型企业，尤其大米种植。他在相城区市场监管局监督下的全力扶持下，在市监局工作人员的大力支持下，奋力一鼓作气，成功注册了自己的品牌“金雷”，奋力打造绿色、生态、有机、有机大米，并通过绿色食品认证，其中168亩通过了有机产品认证，年销售额达1000万元，所生产的有机大米先后获得“2011年苏州市民最喜爱的籼米十大金奖”、“2012年第十届中国粮油科学博览会优质产品”、“江苏省名牌农产品”、“苏州市名牌农产品”、“苏州市有机食品博览会金奖”、“第53届世界粮博会银奖”等荣誉称号。目前金雷大米已远销

## 全国诚信维权单位 全国百强商场



昆山商厦

《诚信经营·借鉴篇》特约刊出